



Hradištko je pro soutěž MFR garantem objektivitu výsledků

Na téma cen mléka, o soutěži Mléčná farma roku, Strategickém plánu SZP a také o servisní organizaci pro chovatele poskytl rozhovor výkonný místopředseda představenstva Českomoravské společnosti chovatelů, a. s. doc. Dr. Ing. Josef Kučera, který je také poradcem současného ministra zemědělství Ing. Zdeňka Nekuly.

Jak vnímáte soutěž Mléčná farma roku z pozice jednoho z partnerů?

Soutěž je obecně zápolení o cenu – zápolení mnoha o něco, čeho je málo. Já to ale vnímám trochu jinak. Pro chovatele v tom vidím šanci porovnat si svá čísla s čísly chovů, které jsou z hlediska zaměření a velikosti v příslušném regionu třeba podobné. Nehlásí se samozřejmě všichni – většinou jsou to ti progresivnější, kteří se chtějí zviditelnit a porovnávat. Jistě někde něco vždy dělají lépe, takže je třeba si říci: „Pojďme se podívat, co můžete udělat, abychom se zlepšili i my.“

Jaká je tedy úloha ČMSCH, a. s. v soutěži Mléčná farma roku?

Jak asi všichni tuší, Českomoravská společnost chovatelů v ČR zajišťuje

kromě jiného centrální zpracování výsledků z kontroly užitkovosti a reprodukce. Jsou to základní data vstupující do výpočtu v soutěži. Průběžně zajišťujeme data z KU a reprodukce a v rozhodném okamžiku je u přihlášených vyexportujeme a předáme k vyhodnocení do Výzkumného ústavu živočišné výroby. Samozřejmě ručíme za ochranu všech dat a zachování anonymity.

Znamená to, že všechna data k soutěži máte i tak v databázích, takže soutěžící nemusí nic vyplňovat?

Jediné, co soutěžící musí udělat, je přihlásit tu správnou stáj do správné kategorie – tedy Holštýn nebo Čestr. Po uzavření letošního ročníku máme v soutěži 97 stájí holštýnských

krav a 86 stájí s plemenem české strakaté.

Jak z tohoto pohledu řešíte smíšené stáje?

Smíšené stáje jsou v tuto chvíli ošetřené pravidlem převažujícího plemene, takže ve stáji musí být minimálně 75 % příslušného plemene z jedné soutěžní kategorie. V některých stájích se z řady důvodů vyskytují obě dojená plemena, nebo zvířata jsou v různém stupni křížení. V ročence KU v posledním sloupečku najdeme podíl plemen v příslušné stáji. Najdou se stáje např. C60/H40 – takové se do vyhodnocení nedostanou. Respektive dostanou, ale budou mít pouze spočítány hodnoty, bez možnosti zasáhnout do pořadí soutěže.



Doc. Dr. Ing. Josef Kučera, výkonný místopředseda ČMSCH, a. s.

Roste farmářská cena mléka podle vás dostatečně? Stačí se dorovnávat s rostoucími náklady?

Cena vstupů roste určitě rychleji než cena mléka pro farmáře. Asi budeme muset počítat s tím, že se

Pozvánka na slavnostní vyhodnocení soutěže Mléčná farma roku 2022



čtvrtek 24. března 2022

Hotel Skalský dvůr

Více informací:

www.mlecnafarmaroku.cz

Online přenos:

www.tvzemedelec.cz/mlecnafarmaroku



akce se koná pod záštitou ministra zemědělství Ing. Zdeňka Nekuly

PROGRAM

11:30–13:00	Registrace a oběd
13:00–13:15	Zahájení Ing. Jiří Burdych, MBA
13:15–14:30	Mastitidy, nekonečný příběh prof. Dr. Sofie Piepers Ghent University, Belgie
14:30–15:30	Mléčná farma Polska 2021 Gospodarstwo Rolne Lisiecki, Glosia Lisiecki, CZECHNÓW, WIELKOPOLSKIE
15:30–16:00	Přestávka
16:00–17:15	Panelová diskuse prof. MVDr. Leoš Pavlata Ph.D. Ing. Jaroslav Dvořák, ZERAS Radostín nad Oslavou Ing. Milan Basik, farma Basik, Zárybníční Lhota Ing. Stanislav Dvořák, DVP Družstvo Pyšel Ing. Lenka Hořínková, PROAGRO Radešinská Svratka
17:15–17:30	Slovo ministra zemědělství Ing. Zdeněk Nekula
17:30–18:30	Vyhlášení výsledků soutěže doc. Dr. Ing. Josef Kučera
18:30 a dále	Raut a neformální diskuse





nárůst promítne také do ceny mléčných výrobků na pultech obchodů. Ani pro zpracovatele není situace dlouhodobě udržitelná. V ČR je vliv a podíl obchodních řetězců velký a možná by jak zpracovatelé, tak chovatelé měli najít prostor, který by šlo využít. Myšleno ukrojit část ceny, která dnes zůstává řetězcům, a upokojivým způsobem pokrýt jak rostoucí náklady zpracovatelů, tak primárně zemědělců, protože u nich je situace ještě složitější než u zpracovatelů.

Vyřešila by to lokální produkce, prodej přímo z farmy a podobně?

Myšlenky vlastního zpracování a prodeje farmářských výrobků jsou chválné a jistě budou v řadě případů fungovat, ale není to řešení pro celou produkci mléka, kterou v České republice máme. Ne všichni si mohou kupovat výrobek, který je kvalitní a luxusně zpracovaný, ale je cenově vyšší, než je obvyklá spotřebitelská hladina. Zvláště v současné době, když se i domácnostem výrazně zvedly náklady.

Jste poradcem současného ministra. Jste spokojen s nedávnými změnami ve Strategickém plánu?

Strategický plán se v ČR připravoval a debatoval dva roky. Na řadě věcí se shodla většina nevládních organizací napříč spektrem. U některých je současná podoba výsledkem politického rozhodnutí. Nastavením redistributivní platby na 23 % jsme nad průměrem států, se kterými se můžeme srovnávat, včetně sousedních. Největší riziko vidím v dopadu na podniky středního typu z pohledu smluvních vztahů. Pokud bude mít aktuální nastavení nežádoucí dopady, pak je třeba co nejrychleji zareagovat. Každá členská země má možnost jednou ročně přehodnotit jednotlivé části Strategického plánu. V tuto chvíli je potřeba se zaměřit i na nastavení celé řady dílčích „technických“ parametrů, které jsou velmi důležité.

Dotkne se chovatelů zastropování investičních dotací?

Určitě ano, podniky v ČR mají oproti Evropě vyšší průměrný počet zvířat, takže projekty musí být větší. Pokud máme průměrnou velikost dojeného stáda

přes 300 krav, rozpočet na stavbu stáje bude jistě vyšší než alokovaná částka. Ale tohle vnímám jako „menší zlo“, z toho, co ve finále bylo schváleno. Již zmíněná redistributivní platba na úrovni 23 % je problematictější výsledek.

Kam kráčí Hradištko, tedy Českomoravská společnost chovatelů? V posledních letech, kdy jste v jejím čele, byla provedena řada změn.

Chceme, aby Českomoravská společnost chovatelů, a. s. byla servisní organizací, kde se chovatelé mohou vždy na cokoli zeptat. Rozhodně nemůžeme zajišťovat vše, ale můžeme být informačním centrem nebo zastřešující organizací pro chovatele. V případě, že na některou věc nebudeme v naší agendě, rádi doporučíme, kam by se chovatelé měli obrátit. Tomu jsme se snažili podřídit všechny kroky, které jsme v poslední době udělali. Souvisí s tím také personální redukce i snížení počtu laboratoří. Jak asi víte, pro rozbory mléka zůstalo pouze jedno pracoviště v Brně, které je od listopadu 2021 z velké části robotizované. V průběhu loňského roku jsme také

rozšířili typ služeb, které nabízíme, takže k pěti základním složkám (T, B, laktóza, SB, močovina) přibyly také minoritní látky – kyselina citrónová, různé masné kyseliny, BHB a další. Rutinně jsme schopni nabídnout asi 20 dalších parametrů mléka.

Poslední dobou je trendem genotypování hospodářských zvířat.

Ano, také laboratoř genetiky ušla velký kus kupředu. Její úroveň potvrzují certifikáty z mezinárodních srovnání testů i naše akreditace organizací CDCB (zajišťuje výpočet PH holštýnského skotu v USA). Standardem se stalo genotypování na čipech s denzitou 54 000 SNP, celý proces je pro chovatele podporován pomocí aplikace iGenetika, kde lze zadávat objednávky, sledovat, zjišťovat stav či výsledky. U starších zvířat, které už prošly výpočtem, lze otevřít katalogový list a srovnat si výsledky genomických plemenných hodnot s realitou. Od odběru vzorku po výsledky je zajištěna plná dosledovatelnost.

Lukáš Prýmas

50 nejčastějších chorob skotu

50 nejčastějších chorob skotu



Publikace se zabývá nejběžněji se vyskytujícími zdravotními poruchami skotu, u kterých popisuje jejich příčiny, příznaky, diagnostiku i léčbu. A co je zvláště cenné – klade zvláštní důraz na jejich prevenci.

Jde o strukturovaně členěné informace o příčinách, původcích a příznacích hlavních zdravotních problémů skotu, a to od novorozených telat po dospělé krávy, vše je doplněné bohatou fotodokumentací. Nechybí zde ani kapitoly věnované plánování komplexní péče o zdraví zvířat, pravidlům pro zacházení s léčivými a hygieně v chovu. České vydání je doplněno o seznamy registrovaných léčivých veterinárních přípravků v ČR.

Vzhledem ke své praktičnosti, názornosti a současně vysoké odborné úrovni si tato 180stránková publikace jistě najde spokojené uživatele jak v řadách veterinárních lékařů, tak v řadách chovatelů skotu, zootechniků či studentů veterinární medicíny nebo zootechniky.

Autor: Marion Weerda, Katrin Mahlkow-Nerge, Andrea Fiedler
počet stran: 180
formát: A4
vazba: kroužková

490 Kč

Knihy objednávejte na adrese: Profi Press s. r. o., odbytové oddělení, Jana Masaryka 2559/56b, 120 00 Praha 2, tel.: 277 001 600, e-mail: odbyt@profipress.cz. Objednané knihy Vám budou zaslány na dobírku. K ceně zásluky se připočítává poštovné a balné.